

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Precios de suscripción:

Melilla un mes 1'25 Ptas
Provincias, un trimestre 4'50
Número suelto 0'05

Redacción y Administración:

CALLE DEL HORNO, NUM. 2.

ANUNCIOS:

PRECIOS CONVENCIONALES
Pago anticipado



EL EXCMO. SEÑOR

D. Venancio Hernandez y Fernandez

General de División, Comandante General de esta Plaza, Caballero Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, ídem Roja y Blanca del Mérito Militar, Comendador de la Real Orden de Carlos III y de la americana de Isabel la Católica, condecorado con las medallas de Alfonso XII y guerra civil, Caballero de la Orden portuguesa de Nuestro Señor Jesucristo, etc.

ha fallecido ayer 7 á las 17 y 45

R. I. P.

Su Director espiritual, el Excmo. Sr. Gral. 2.º Jefe Comandante General interino, su desconsolada viuda la Excmo. Sra. D.ª Fernanda Comes Fernández, sus hijos doña Maria, doña Ana, don Antonio y don Raimundo, su hermano el Excmo. Sr. General de Brigada D. José Hernandez, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy á las 17, desde la Comandancia General al Cementerio, por cuyo favor le vivirán reconocidos.

Melilla 8 Agosto de 1904

Fallecimiento

del General Hernandez

Nuestro pésame

Escribimos estas líneas, bajo la impresión dolorosísima que en nosotros, como en el pueblo todo de Melilla, ha producido la inesperada muerte del Excmo. Sr. Comandante General.

Nos honrábamos con su amistad particular y las atenciones que con EL TELEGRAMA siempre tuvo, jamás las olvidaremos. Su recuerdo será perdurable en esta casa, donde siempre se pronunciará con respeto y veneración el nombre del finado.

De una familia de militares distinguidos, algunos de cuyos miembros perdieron la vida en el campo de batalla, era el General Hernandez el prototipo del general español, siendo rasgo que le distinguía la habilidad diplomática de que siempre dió muestras en los difíciles cargos que desempeñó.

Melilla, ha sufrido una pérdida dolorosa y la Patria, uno de sus más bravos soldados.

El duelo es general y en todos los semblantes se revela el sentimiento que ha producido la muerte del que hasta ayer fué digno representante de la Nación en esta tierra africana.

Alma grande, espíritu generoso, corazón compasivo, héroe militar y perfecto caballero, atendía por igual, al humilde y al poderoso, siendo rasgo característico de su carácter la justicia y la bondad. Para el soldado era padre cariñoso, para el oficial el compañero que con sus consejos le infundía alientos en los momentos difíciles, para el paisano la autoridad atenta que velaba por sus derechos.

El General Hernandez desciende al Sepulcro sin dejar enemigos, querido por todos y por todos venerado.

A su atribulada familia, á su desconsolada viuda y afligidos hijos, envía EL TELEGRAMA DEL RIF la expresión de su sentido pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar pérdida que les hiere en sus sentimientos más íntimos, en sus más puros afectos.

Descansen en paz, el que fué modelo de militares y cumplido caballero.

Biografía

Nació el General en 11 de Febrero de 1839. Ingresó como cadete en el colegio de Infantería el 14 de Enero de 1855 siendo promovido á Subteniente en Junio de 1858, con destino al Regimiento de Galicia.

Ascendió á teniente por antigüedad, en Febrero de 1860; y obtuvo el grado de Capitán, por la gracia general de 1868.

Perteneciendo al batallón Cazadores de Madrid, operó en la provincia de Toledo, en persecución de facciones carlistas, desde Julio á Septiembre de 1869; En Octubre del mismo año pasó al distrito de Granada, hallándose el día 9 en la acción dada contra las facciones republicanas en Correderas (Despeñaperros), Marchó en seguida al distrito de Valencia, y el 11 se halló en el hecho de armas sostenido en Alcira, también contra partidas republicanas, asistiendo el 16 al ataque y toma de Valencia. Por los distingui-

dos servicios que entonces prestó fué recompensado con el empleo de Capitán.

En Agosto y Septiembre de 1870 operó en las provincias Vascongadas, concurriendo el 30 del primero de dichos meses al encuentro habido en la Sierra de Orraita con una de las facciones carlistas.

Desde Julio de 1872 hasta Marzo de 1873 se halló en operaciones de campaña en el distrito de Cataluña, tomando parte, entre otros hechos de armas, en la acción de Monseny, por la que se le concedió el grado de Comandante; en la de Parnau, por la que obtuvo la cruz roja de primera clase del Mérito Militar; en la de Ager y en la de Gironella.

En Julio del citado año de 1873 fué destinado al ejército del Norte y asistió á las acciones del 10 y 12 de Septiembre en las inmediaciones de Tolosa y alturas de Choritoquieta; á los combates de Santa Bárbara y montes de Guirguillano, en los cuales observó un brillante comportamiento otorgándosele por ello el empleo de Comandante; y á la batalla de Montejurra, en la que resultó herido muy gravemente de bala de fusil, obteniendo por el relevante mérito que contrajo en esta jornada, el empleo de Teniente coronel, sobre el campo de batalla.

Con motivo de su herida quedó de reemplazo hasta Agosto de 1874 que, restablecido, se le destinó á organizar el batallón de Reserva provincial de Galicia. En Noviembre del mismo año pasó nuevamente al ejército



del Norte, concurriendo en 27 de Diciembre á la defensa del fuerte de Arramendi, y los días 4 y 24 de Enero y 2, 23 y 25 de Febrero de 1875, á la del mismo fuerte y los de Darrieta y el Convento. En Abril del propio año comenzó á desempeñar el cargo de comandante militar de Rentería y su zona, y mientras ejerció este destino, rechazó en diferentes ocasiones los repetidos ataques dados por el enemigo á la mencionada plaza, y asistió á las operaciones realizadas para la toma de Urcabe y Oyazun, siendo premiado con el grado de coronel por el Mérito que contrajo durante la ocupación de la línea de Orio y Rentería. El 28 de Septiembre se halló también en la acción de Choritoquieta y Lastaola, por la que fué condecorado con la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar.

Cesó luego en el destino de Comandante militar de Rentería y pasó con su batallón á San Sebastian, donde prestó el servicio de campaña en distintos fuertes hasta Febrero de 1876, que se hizo cargo de la Comandancia militar de Guetaria y su zona. El 14 del mismo se encontró en la toma de Indamen- y las Meagas, y continuó prestando el ei-

tado servicio hasta la terminación de la guerra.

Perteneció sucesivamente al batallón provincial de Mondoñedo, al de reserva de Burgos, al Regimiento de Balcares y al batallón Cazadores de Estella.

Al ascender á Coronel reglamentariamente en Diciembre de 1886, quedó de reemplazo, nombrándosele en Enero de 1887 jefe de la Zona militar de Victoria, y confiriéndosele en Febrero siguiente el mando del regimiento de Garelano.

Promovido á General de Brigada en Abril de 1891, se le nombró Jefe de Brigada del distrito militar de Cataluña, pasando en Julio de 1892 á mandar la séptima brigada orgánica.

En Enero de 1893 fué nombrado gobernador político-militar de Cavite en las islas Filipinas, trasladándosele en Junio del propio año al Archipiélago de Joló con igual cometido.

Habiéndose sublevado, en Enero de 1895 algunas rancherías, con motivo del tributo que se obligó á pagar á España, el Sultán de dicho archipiélago, adoptó enérgicas y acertadas disposiciones para someterlas á la obediencia como sucedió despues de repetidos combates en que los rebeldes fueron duramente castigados y desalojados de los puntos que ocupaban, pues es el 11 de Febrero, habiendo llegado á Joló el Capitán General de las Islas Filipinas, se presentó al mismo el mencionado sultan, ofreciéndole sumisión por parte de los datos de las expresadas rancherías, con lo cual quedaron terminados los referidos sucesos. Por el brillante estado en que dicho Capitán general encontró las tropas del Archipiélago joloano, le fueron dadas las gracias de Real Orden, otorgándosele la Gran Cruz del Mérito Militar, por los combates y operaciones de que últimamente se ha hecho mención.

El 26 de Agosto del precitado año de 1895, tuvo conocimiento de que el 23 se había sublevado el destacamento de «Tataan» dando muerte al gobernador político-militar y á un sargento, y seguidamente dictó atinadas resoluciones que, á pesar de haberse fugado los rebeldes de Borneo, dieron por resultado la captura de siete de ellos, únicos que sobrevivieron y que despues fueron pasados por las armas.

En Real orden de 11 de Febrero de 1895 se le manifestó que S. M. se había enterado con agrado de su conducta durante estos acontecimientos.

En Mayo de 1896, cesó en el cargo que desempeñaba, nombrándosele en Noviembre vocal extraordinario de la Junta Consultiva de Guerra, y en Abril de 1897, jefe de sección del Ministerio de la Guerra, cargo en que prestó importantes y meritorios servicios especialmente con motivo de las últimas campañas de Ultramar.

Se hallaba en posesión de las condecoraciones siguientes:

Cruces rojas de primera y segunda clase del Mérito Militar.

Cruz blanca de segunda clase de la misma Orden.

Encomienda de Isabel la Católica.

Encomienda de número de Carlos III.

Grandes Cruces roja y blanca del Mérito Militar.

Gran Cruz de San Hermenegildo.

Medallas de Alfonso XII y Guerra Civil.

Encomienda de Nuestro Señor Jesucristo de Portugal.

Su mando en Melilla

En Agosto de 1899 fué nombrado Coman-

El General Hernández

dante General de Melilla y esta parte de su vida militar, es bien conocida de nuestros lectores.

Mucho ha hecho el General Hernández en pro de Melilla, en el embellecimiento de su población, pero todo ello es secundario si se compara con su gestión política, cetera de las vecinas kábilas.

A la iniciativa del General Hernández se debe la transformación del Muro X, en excelente paseo al abrigo de los vientos de Poniente. Lo que antes eran ruinas y servía de depósito á los artefactos de los pescadores, coavirtióse en breve tiempo en lugar de recreo, donde se establecieron casinos y cafés, siendo el punto más concurrido de la población. El llano que se extiende frente á la puerta de Santa Bárbara, hállase hoy transformado en hermoso Parque, el cual pasados años, será salutar lugar y centro de expansión y recreo para los melillenses.

El barrio llamado de Santiago, compuesto de inmundas barracas, fué convertido por voluntad del general Hernández, en hermoso barrio, con modernas é higiénicas casas. El proyecto del general era mucho más ámplio. Intentaba construir una gran plaza frente á la puerta de Santa Bárbara y limitar el Parque por el Sur y por el Este con modernas construcciones.

Tan acertado proyecto debe realizarse y la Junta de Arbitrios á buen seguro, no olvidará lo que habría de embellecer é higienizar la población el referido proyecto.

Otras muchas obras más se han realizado durante el mando del General Hernández, mereciendo citarse la elevación del agua y el establecimiento de fuentes públicas. Pero como decíamos antes, la nota saliente del mando del General Hernández, la ha constituido sin duda alguna el afianzamiento de relaciones entre la plaza y el campo fronterizo. En ningún tiempo fué tan grande la seguridad en el campo exterior y en ninguna época fué tan fielmente respetada la integridad de nuestro territorio.

Con motivo de la insurrección marroquí, atrevió Melilla crítica situación y la victoria del Regu en las kábilas vecinas, hacían prever conflictos, que fueron con habilidad evitados. Con exisito tacto ha venido procediendo el General Hernández, desde la voladura de la Alcazaba, y sin realizar acto alguno que pudiera implicar por parte de España, reconocimiento de los hechos consumados en el fronterizo campo, se han deslizado meses sin que el conflicto más pequeño surgiera con los rebeldes marroquíes.

Las luchas sostenidas entre las kábilas dieron motivo á nuevas alarmas que aumentaron con la entrada en nuestro campo de los moros que huían de la persecución de sus adversarios, pero esos temores se desvanecieron y los bandos contrarios, que peleaban con ardor, cesaban en sus hostilidades al pisar nuestro territorio, y sin resistencia de ninguna clase se dejaban desarmar por las patrullas de caballería. Enemigos irreconciliables se encuentran á diario en las calles de Melilla, curan sus heridas en camas contiguas del Hospital Militar, sin que entre ellos surja la menor discordia, sin que osten dirigirse el más pequeño reproche.

Esta es á nuestro juicio y al de todos los melillenses, el triunfo mayor del General Hernández. Y España, á quien se evitó con esta política de habilidad suma y exquisito tacto, días de luto y gastos abrumadores, debió conceder la merecida recompensa al digno finado.

La muerte robó airadamente ayer, á la Patria, uno de sus más distinguidos ciudadanos; al Ejército, un general bizarro, culto y prestigioso; á Melilla su primera autoridad militar, idolatrada por sus subordinados, jefes, oficiales y soldados; por la población civil y por los elementos, moro y hebreo.

A un hogar feliz, en el que se adoraba al padre cariñoso y al esposo ejemplar, lo co-vertió también la muerte despiadada, en templo de dolor, en altar de tremendo desconsuelo.

Y si tales prendas reunía el ilustre muerto, debe confesar que las avaloraban aún más, sus condiciones inapreciables de la modestia, de la caballerosidad sin límites y de una honradez sin el menor atisbo de mancha.

Baja al Sepulcro su cadáver; rinde el único tributo que por igual se paga entre los hombres; cubre la tierra su cuerpo sin alma, y el General Hernández no deja en el mando más enemigos que aquellos que lo sean de la Patria; aquellos que tengan á gala serlo de los grandes intereses de este pedazo de tierra africana, que es gloriosa propiedad de España, y por cuyos progresos de carácter moral y material tanto y tanto se preocupó la ilustre personalidad, cuya existencia frondeó ayer la Muerte, con grave daño para la Nación y para Melilla.

Cuando recordemos, en fin, al General Hernández, diremos todos:

Era un gran patriota.

Era un bravo General.

Era un perfecto caballero.

Que epitafio más glorioso para su sepultura!

Jaime Tar y Mary.

Información

Las primeras noticias

Próximamente á las tres y media de la tarde de ayer, circuló con rapidéz la noticia de haber sufrido un accidente gravísimo el Excmo. Sr. Comandante General. Con toda premura, acudimos á la Comandancia y pudimos comprobar que desgraciadamente, era cierta la noticia. Los ordenanzas é hijos de Su Excelencia corrieron precipitadamente en busca de los auxilios de la ciencia. El primer médico que se presentó fué el Sub-inspector de Sanidad D. Rafael Atienza y poco después D. Urbano Orad y el médico 1.º D. José Andújar.

Muchos señores Jefes y Oficiales llegaban también ansiosos por conocer el estado del enfermo, formando grupos en la plaza de algibes.

Segun nuestros informes, el general comió á las dos y terminada la comida, se sentó en una mecedora en la habitación contigua á su dormitorio, ocupándose en dar de comer á unos gorriones. Hallándose en esta operación se sintió indispuerto y llamó á su señora gritando: ¡Fernanda!

Acudió la señora é hijos, y su hijo y ayudante D. Antonio le preguntó donde sentía dolor y el enfermo que por momentos perdía el conocimiento dijo: «Antonio, ¡ay! aquí» señalando el vientre—éstas fueron las últimas palabras que pronunció.

Seguidamente fué trasladado al lecho.

La muerte

Los médicos emplearon todos los recursos de la ciencia para reanimar al ilustre enfermo que sufría una hemorragia cerebral, pero ni las sangrías ni la nieve ni otros muchos

reactivos que emplearon, produjeron el deseado efecto y la vida del paciente fué lentamente extinguiéndose hasta exhalar el último suspiro á las 5 y 45.

Cuando el funesto desenlace tuvo lugar, la familia rodeó el lecho mortuario, desarrollándose las consiguientes escenas de dolor. Los hijos D. Antonio y D. Raimundo, que sobrepodiéndose al pesar que les agobiaba habían secundado las disposiciones de los médicos, vistieron el caláver de su padre, no separándose ni un momento de él como igualmente la viuda é hijas María y Ana.

La noticia en la población

Con increíble rapidéz circuló la triste noticia y todos los jefes y oficiales francos de servicio acudieron solícitos á inscribir sus nombres en las listas colocadas en la Mayoría de Plaza, por donde desfilaron muchas personas del elemento civil.

El Excmo. Sr. General 2.º Jefe, D. Vicente Muñiz, se hizo cargo del mando de la Plaza y comunicó la funesta noticia al Ministro de la Guerra, dictando seguidamente las oportunas medidas para que se tributaran al cadáver los honores de ordenanza.

La Capilla ardiente

El salón del Trono de la Comandancia General revistióse de negros crespones y sobre sencillo túmulo fué depositado el cadáver; que vestía de uniforme con las cruces que poseía.

Durante la noche velaron al finado sus hijos, la viuda y sobrina del general Salameiro y varios amigos.

Una compañía de Melilla 2, con bandera, al mando del Capitán Sr. García Alvarez y de los Tenientes Sres. Romero, Sanz Gracia y Ramirez hizo la guardia de honor.

Hoy, de 7 á 9, se dirán misas en el altar de la Capilla ardiente y después se permitirá la entrada al público.

El entierro se verificará esta tarde á las cinco, cubriendo la carrera las fuerzas de la guarnición.

Otras noticias

El General Hernández asistió ayer á su despacho oficial. A las once, en compañía de sus hijos estuvo en la Iglesia parroquial oyendo misa.

Nada hacía esperar el funesto desenlace, pues el general gozaba de buena salud.

Anteayer se quejaba de fuerte dolor en los oídos, pero no dió importancia al hecho.

Telegrama del ministro

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra envió á las 7 y 20 un expresivo telegrama manifestando su sentimiento por la muerte del pundonoroso General y asociándose al dolor de la familia.

Telegramas

De nuestro corresponsal Sr. Almodovar
(Prohibida la reproducción.)

Ascensos

En Sanidad Militar ascienden uno sub-inspector de 1.º, uno de 2.º y otro de 3.º.

En carabineros un capitán, cuatro primeros tenientes y cinco 2.º.

Los japoneses rechazados

Dicen de Mukden que las fuerzas del general Kuroki que avanzaban sobre dicha plaza, han sido rechazadas

en toda la línea, teniendo muchas bajas.

Terrible incendio

En Esfied (Alemania), se produjo un incendio que bien pronto adquirió terribles proporciones, siendo imposible los esfuerzos de los bomberos.

El número de casas destruidas ascienden á 300.

Las pérdidas son considerables. Muchas familias han quedado sin albergue y en la mayor miseria.

Plazas para oficiales

El «Diario Oficial» publica una convocatoria para cubrir cinco plazas en cada una de las Academias Militares.

Estas plazas podrán solicitarlas los Oficiales en activo servicio que deseen cursar otra carrera.

El plazo para la admision de instancias finaliza el 25 de Agosto.

La guerra ruso-japonesa

Derrota de los japoneses.—12.000 bajas

Pete sburgo.—Se reciben despachos de la gran batalla librada ayer en Lia-Yang.

La lucha fué encarnadísima. Diez y ocho batallones de infantería japonesa atacaron las principales posiciones rusas. El enemigo esperó el asalto imperturbable y cuando se hallaban muy próximos, los atacantes rompieron sobre ellos mortífero fuego que diezmó á los reservistas.

La derrota se atribuye á una falsa maniobra que hicieron las tropas regulares.

Los japoneses iban mandados por Kuraki.

Las pérdidas que sufrieron éstos pasan de 12.000.

Esta victoria ha causado en Rusia inmenso júbilo.

Las primeras noticias que anoche se recibieron decían sucintamente «Mukden enemigo rechazado toda línea».

Banquete en el Club Náutico.—

Discurso de Maura

San Sebastián.—En el Gran Casino se ha celebrado el banquete en honor de Maura y de los presidentes de los demás Clubs Náuticos.

Presidió el Ayudante de S. M. el Rey y la concurrencia fue tan numerosa como distinguida.

El Sr. Maura pronunció un discurso elocuentísimo. Comenzó elogiando á los Clubs y recomendándoles que contribuyan á la regeneración de la Patria. Dijo que él permanecerá en su puesto mientras quiera la voluntad nacional. «Por ella—decía el orador—estoy dispuesto á sacrificar cuantas vidas tenga. Yo solo ansío servir esa voluntad de la Nación.»

«Los reyes son los primeros en despertar las energías de los pueblos que rigen y de ese modo proceda D. Alfonso, en el cual ciframos todos grandes esperanzas.

El orador en brillantes periodos excita al pueblo para que tenga fé y perseverancia, pues con ambas virtudes pueden hacerse una España grande.

Terminó vitoreando á España y al Rey.

El discurso del presidente es generalmente elogiado.

Reparto de premios

San Sebastian.—En el Ayuntamiento, tuvo lugar ayer el solemne acto de repartir los premios concedidos para las regatas, presidiendo la fiesta S. M. el Rey.

El presidente del Club de regatas, pronunció un patriótico discurso, al que contestó con uno muy elocuente el Sr. Maura, diciendo que después de las agrícolas, son fuentes principales de riquezas las industrias marítimas.

Hablando con el ministro de Estado.

El Sr. Rodriguez San Pedro dice, que acaso sea necesario, por medida de precaucion, enviar un barco de guerra á las aguas del Uruguay.

Tambien manifestó que para trasladarse á la Argentina, pueden los españoles utilizar el cracero «Río de la Plata.»

De la guerra

Buena presa

El tribunal de presas de Vladivostok, ha declarado deben considerarse como buena presa el barco «King-Comander.»

Sin noticias

No se han recibido nuevas noticias de Puerto Arturo, en donde continúan los combates por mar y tierra.

Atentado en el Uruguay

El presidente de la República, ha sido objeto de un atentado.

Dirigiase con su familia en coche, y al pasar por la esquina de la calle de Voceslarranga, explotó una mina levantando los rails del tranvia y volcando por tierra el coche presidencial.

El Presidente Sr. Vales y su apreciable familia resultaron por fortuna ilesos.

Se desconoce quien pueda ser el autor del atentado.

La caja explosiva había sido colocada dentro de una mina que partía de una casa deshabitada.

El viaje del Rey

Se asegura que S. M. el Rey no hará este año su anunciado viaje al extranjero.

La Politécnica,

Academia de Preparación para carreras civiles
DIRIGIDA POR

D. Eduardo Merino Lacroix

Ayudante de Obras públicas

HONORARIOS

PREPARACION COMPLETA

Pesetas

Ayudantes de O. P. y de Minas.	30
Sobrestantes de O. P. y Topógrafos.	25
Interventores y Torreros de Faros.	20

Las clases han dado principio desde 1.º de Agosto y la matrícula queda abierta en la calle de San Anton, núm. 13 (Plaza) de 7 á 8 de la tarde, en donde se darán todos los datos y antecedentes que se deseen adquirir.

Bordadora. Se hacen toda clase de bordados á precios económicos.

Se bordan camisas y pañuelos desde 75 céntimos.

Informarán calle de la Iglesia núm. 7.

GRAN BAZAR

DE LA

Estrella Oriental

DAVID J. MELULL

Últimas novedades de París, Géneros de Fantasía, preciosos cortes de vestidos para señora y trajes de caballeros, estenso surtido en alpacas negras y en colores, Abanicos sombrillas y quitasoles, Mosquiteros automáticos americanos, sencillez, elegancia y comodidad.

La Estrella Oriental es el establecimiento que vende á precios más económicos.

26, San Miguel 26.

Academia de gimnasia

Plan completo de preparación para ingreso en el Colegio General Militar.

Local amplio, aparatos reglamentarios y especiales.

Cursos especiales de gimnasia higiénica con arreglo á los modernos adelantos.

Para inscribirse y condiciones dirigirse á don Manuel de Pazos, capitán de Infantería—Calle del Marqués de Santa Cruz de Mareda, número 1. (Buen Acuerdo.)

Helados tan finos y exquisitos como los del DIVAN ESPAÑA, no los encontrará el público en otro establecimiento.